

二〇〇〇年六月份文教新聞剪影

◎黃 薈

● 英政府擬投資十億英鎊發展資訊網路教育

英國政府為發展資訊網路教育，將在2002年屆滿前投資十億英鎊來幫學校購置電腦並上網。但是許多學校卻擔心如何負擔得起之後電腦維修及更新的費用。教育部學習科技司司長麥可·韋爾斯(Michael Wills)對此表示，政府將會在這方面編列寬裕的預算，讓學校可以購置教學相關的軟體並獲得技術上的支援。韋爾斯同時呼籲資訊科技界配合政府政策，以最合理的價格提供各級學校物超所值的高科技機器與最佳品質的服務。(BBC News Education, May 10, 2000, "Cash to sustain school technology.")

● 校園暴力日增 倫敦教師學習防身術

在英國倫敦坎姆登(Camden)區一個教導如何處理校園暴力的講習會上，與會的教師由專家教導防身術以制止施暴的學生。雖然教師學的是防身術，但是上課重點卻是如何化解對立與和平地解決糾紛。教師被教導如何在避免升高衝突的情況下來介入，並平息學生憤怒的情緒。由於英政府期望學校儘量不要開除學生，對同學與老師有施暴紀錄的學生多半還留在校園中，造成對師生安全潛在的威脅。(BBC News, Education, May 3, 2000, "Teachers taught restraint techniques.")

● 英政府將提撥四百萬英鎊推展藝術教育

英國政府為推廣音樂與舞蹈教育，計畫提撥四百萬英鎊給參與「音樂與芭蕾計畫」(Music and Ballet Scheme)的各個學校。以在桑默塞特(Somerset)的衛爾斯主教座堂中學(Wells Cathedral School)為例，該校為一所音樂專門學校，將獲得政府30萬鎊的補助來設置一個國際音樂活動中心，讓來自英國和世界各地的年輕音樂家使用。凡是繳不起每學期4,400英鎊學費和住宿費的音樂資優生，都將獲得政府的補助。活動中心將包括一間容納300人的音樂廳，以及一間帶有小講堂的音樂工作坊。(BBC News, Education, May 12, 2000, "Public cash for private music school.")

● 比爾蓋茲捐贈劍橋一億三千萬英鎊成立獎學金

美國微軟(Microsoft)公司總裁比爾·蓋茲日前宣佈，將捐贈一億三千萬英鎊給劍橋大學成立230個獎學金，創下英國有史以來最大筆國際獎學金數額的紀錄。捐贈還包括興建一座比爾蓋茲館(Bill Gates House)，作為學生活動中心。媲美牛津大學羅德獎學金而成立的蓋茲獎學金，其受惠者將不限國籍，而且也不限任何科系。蓋茲先前曾捐贈1200萬英鎊給劍橋成立一間電腦實驗室。(BBC News Education, May 23, 2000, "Gates to fund Cambridge scholarships.")

● 英國學生外語能力遠落歐洲各國之後

根據劍橋大學教授麥唐納爵士(Sir Trevor McDonald)與博伊德爵士(Sir John Boyd)所做的一份研究報告指出，英國學生外語能力遠落於歐洲其他各國之後。報告建議，兒童應儘早學習外語，並加長學習時間。學習外語最好能從七歲開始，而且能夠持續整個在學期間。報告也提議，外語課程在16歲義務教育以後的階段也應列入必修，而凡想入大學者都應提出一種外語能力的證明。如此英國才有可能迎頭趕上亞洲和歐洲各國的競爭者，這些國家都非常重視外語能力的培養。(BBC News Education, May 10, 2000, "Language learning in UK 'lags behind'.")